Школьный этап ВсОШ по русскому языку 2023-2024 уч. г. 
5-6 классы
Ключи 
Время выполнения 60 минут 
	№
задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Всего

	Количество первичных
баллов
	12
	7,5
	12
	7
	7
	8
	10
	10
	73,5


Максимальный итоговый балл – 100
[bookmark: _GoBack]Методика перевода первичных баллов в итоговые. Первичный балл, набранный участником нужно умножить на коэффициент 1,36 и результат округлить до целых. Например, участник набрал 38 первичных баллов, следовательно: 38*1,36 = 51,68 52 балла.

1. . Вставьте в слова пропущенные буквы (в каждом пропуске только одна буква). Напишите разные варианты вставленных букв и укажите часть речи полученных слов (но не более двух слов одной части речи). 
Л…пк…й, с..р..м, п..л..т.
Ответ
[bookmark: _Hlk141693759]Липкий (имя прил.), лапкой (имя сущ. «лапка»), лепкой (имя сущ. «лепка»), липкой (имя сущ. «липка»). Всего 3 балла (по 1 баллу за каждое слово – одно прил. и два имя сущ.)
Сыром (имя сущ. «сыр»), сэром (имя сущ. «сэр»), сирым (имя прил. «сирый»), серым (имя прил. «серый»), сорим (глаг. «сорить»). Варианты: «сором» («сор»), «сиром» («сир»), «сюром» («сюр»). Всего 5 баллов (по 1 баллу за каждое слово: 2 имя сущ., 2 имя прил. и 1 глаг.)
Пилит/пилят (глаг. «пилить»), палит/палят (глаг. «палить»), полет/полют (глаг. «полоть»), пылит/пылят (от глаг. «пылить»), полёт (имя сущ.), пилот (имя сущ.). Всего 4 балла (2 глаг. и 2 имя сущ.)
Возможны другие слова. За слова той же части речи сверх задания (более 2) баллы не добавляются. 
Всего 12 баллов.

2. Вставьте в слова пропущенные буквы. Объясните написание непроверяемой гласной в корне, ориентируясь на их происхождение (подберите «этимологическое проверочное слово»). Например, полотенце – полОтнище.
М_дведь, пол_тенце, п_рчатки, об_ятельный, к_пейка, б_рёза, _чки, р_бота, п_тух, соз_рцать. 

Ответ
Медведь – ведать и мёд; полотенце – полОтнище; перчатки – перст, перстень; обаятельный – баять, баюшки-баю; копейка – копья; берёза – белый; очки – око; работа – раб; петух – петь; созерцать – зеркало.
По 0,5 баллов за слова «медведь, перчатки, копейка, петух, созерцать» (всего 2,5 балла), оставшиеся слова по 1 баллу (5 баллов) 
Всего 7,5 баллов. 

3.   Прочитайте предложения и выполните задания. 
- посмотрите на контексты употребления слова «заподозрить». Сформулируйте значения слова «заподозрить». Объясните разницу в употреблении, разделив примеры на два значения. Какое из двух сформулированных значений является современным?
         - разберите по составу слово «заподозрить» и укажите 10 однокоренных слов.

1) Если ее могли заподозрить в воровстве, то, значит, могут теперь арестовать (А.П. Чехов)

2) Другое дело, если б американцы или англичане заподозрили там золото, каменный уголь, сейчас бы снарядили, во имя науки и человечества, ученую экспедицию, начали бы просвещать дикарей, делать их людьми (И.А. Гончаров)
3) Его сведения в одно время велики и жидки, а крайняя их жидкость заставляет заподозрить огромность их (А. Дружинин). 
4) Известно, что в последнее время некоторые писатели… заподозрили подлинность этих… памятников и объявили их новейшими подделками (отчет Академии наук за 1862 год). 
5) Но она возражала самой себе; а против той истины, которую сам нашел, долго не устоишь, — она своя, родная; в ней нельзя заподозрить никакой хитрости (Н.Г. Чернышевский)

Ответ
А) 1 значение: начать подозревать, что нечто имеет место
Примеры 1, 2, 5
2 значение: поставить под подозрение, усомниться
Примеры 3, 4, 
По 1 баллу за сформулированное значение. Всего 2 балла.
По 0,5 балла за соотнесение примеров с значениями. Всего 2,5 балла 
Современным является 2 значение. (0,5 балла)
Б) за – приставка, подо – приставка, зр – корень, и – суффикс, ть – окончание/суффикс (2 балла за верный разбор)
Однокоренные слова: зритель, зрение, воззрение, воззреть, узреть, взирать, обозревать, незримый, незрячий, зрящий, обозревая, прозрев и другие. По 0,5 балла за каждое слово. Всего 5 баллов. 
Всего 12 баллов. 

4. В словарях, справочниках, учебниках некоторые лингвистические термины принято сокращать. Расшифруйте данные ниже сокращения (или пометы) и приведите по одному примеру слов, в статьях о которых они могли бы встретиться. 
1) нескл. – 
2) спец. – 
3) книж. – 
4) обл. – 
5) устар. – 
6) ирон. – 
7) нариц. – 

Ответ
1) несклоняемое. Пример: бордо, пальто
2) специальное. Пример: фюзеляж, магма
3) книжное. Пример: воспеть, ибо, дабы
4) областное. Пример: мультифора, шанежки, пимы
5) устаревшее. Пример: лыко, булат, перст
6) ироничное. Пример: словцо, хвалёный
7) нарицательное. Пример: книга, стол
В качестве примеров могут быть любые слова, в спорных случаях уточнить по словарю наличие пометы. 
По 0,5 балла за каждое верно расшифрованное понятие и по 0,5 балла за пример. Количество примеров не влияет на выставленные баллы (достаточно по 1 примеру на каждое понятие).
Всего 7 баллов
5. Среди слов найдите пары и разделите их на две группы. В каждой из групп слова объединяются на основе одного грамматического признака, сформулируйте его. 
Мести, каток, тишина, кликать, езжу, орешек, метёт, сухой, ходят, сушить, мельничный, кличу, орехи, прилягу, хожу, ездят, покачу, тихий, мельница, приляжешь. 

Ответ
Формы одного слова: мести-метёт, ходят – хожу, кличу – кликать, прилягу – приляжешь, езжу - ездят
Однокоренные слова: каток- покачу, тихий – тишина, орешек – орехи, мельница – мельничный, сухой -сушить
Возможный ответ: принадлежат к одной части речи/к разным. НО пара орешек-орехи в этом случае должна быть отнесена к первой группе
По 0,5 балла за каждое верное соотнесение пар (если пары неверные, то не засчитывать). Всего 5 баллов.
По 1 баллу за верное название грамматического признака. Всего 2 балла. 
Всего 7 баллов. 

6. Прочитайте стихотворение А. Барто «Мой друг» и выполните задания:
У него вагон достоинств,
Недостатков нет почти,
Ничего ему не стоит
Вам улыбку принести.
Давать он хочет, а не брать,
Он сильный, а не слабый,
О нём я толстую тетрадь
Всю исписать могла бы!
Он выигрывать умеет,
Не боится проиграть,
«Очень быстро он умнеет!» –
Записала я в тетрадь.
Починил он клетку птице,
Дал котёнку молоко.
Он умеет извиниться,
Это тоже нелегко!
Задания:
1) Выпишите из текста все слова-антонимы, указав их часть речи.
2) Посмотрите на словосочетание «вагон достоинств». Подберите к нему синоним. 
3) Выделите грамматические основы во 2 предложении стихотворения.

Ответ
1) Достоинство – недостаток (сущ.), давать – брать (глаг.), сильный – слабый (прилаг.), выигрывать – проиграть (глаг.). По 1 баллу за пару с верно определённой частью речи. Всего 4 балла. 
2) Синонимы: много, множество (1 балл). 
3) Он хочет давать, (а) не брать
Он сильный, (а) не слабый
Я могла бы исписать
3 балла (по 1 баллу за каждую основу)
Всего 8 баллов
 
7. В таблице даны значения русских фразеологизмов, связанных со словом «палец». Догадайтесь, о каких фразеологизмах идет речь и запишите их в первый столбик.  

	Фразеологизм
	Значение фразеологизма

	1
	Предельно ленив, равнодушен, безразличен; ничего не сделает, чтобы осуществить что-либо по какой-либо причине.

	2 
	Не бить, не наказывать; не причинять ни малейшего вреда.

	3
	Очень вкусный

	4 
	Очень хорошо знать что-либо

	5
	Открыто, во всеуслышание осуждать, упрекать, стыдить кого-либо

	6 
	Тот, кто сумеет постоять за себя, или тот, кто при случае может воспользоваться оплошностью или доверчивостью другого.

	7 
	Не обращать внимание на некоторые вещи, упускать что-то намеренно, не придавать значение.

	8 
	Обмануть

	9 
	Наугад

	10 
	Выдуманный



Ответ
[bookmark: _Hlk141172472]2. Пальцем не двинет/не шевельнет/палец о палец не ударить
3. Пальцем не тронуть
4. Пальчики оближешь
5. Знать как свои пять пальцев
6. Тыкать/показывать пальцем
7. Палец в рот не клади
8. Смотреть сквозь пальцы
9. Обвести вокруг пальца
10. Пальцем в небо
11. Высосанный из пальца
За каждый фразеологизм 1 балл.
Всего 10 баллов
8. Прочитайте текст и выполните задания. 
Ежи – необычные животные, которых легко узнать по плотному слою иголок на спине. Проживая на обширных территориях, они играют важную роль в экосистемах лесов и равнин. Зверь обладает множеством особенностей, которые привлекают внимание биологов и изучаются с повышенным интересом. Также он регулярно становится главным героем мультфильмов и прочих творческих произведений, которые являются очень распространенными. Сейчас о ежах существует большое количество информации, которой не объять, поэтому любой может составить подробное представление о них, нет больше косного мышления. 
Большинство ежей имеют черный нос, который всегда влажный. Считается, что ежи появились примерно 60 млн лет назад – именно такой возраст имеют самые древние найденные останки в виде костного мозга. Они хорошо адаптировались к окружающему миру и довольно быстро разделились на несколько семейств. Однако 33-23 млн лет назад все во время периода, когда везде царил лёд, кроме одного, по неизвестным причинам в мгновение ока перестали существовать. Сейчас живущие на планете виды принадлежат к уцелевшему семейству. Интересный факт: на территории России проживает три основных вида ежей: степные, евразийские и ушастые (в основном район реки Оки) Ежи являются млекопитающими и относятся к отряду насекомоядных. Наиболее распространенным считается европейский, который также имеет второе название – “обыкновенный”. Животное имеет общих предков с кротами и землеройками. Зато с дикобразом, спина которого тоже покрыта иголками, у ежа нет какого-либо родства. 
Ежи милые и забавные зверьки, но объятия с ними принесут человеку дискомфорт. 

[bookmark: _Hlk144368919]А) Найдите в тексте слова, соответствующие транскрипции, приведенной ниже, и выпишите словосочетания с этими словами, где это возможно. 
	[bookmark: _Hlk144368829][л’от]	
	1) 

	[распрастран’оным]	
	2) 

	[коснаво]	
	3) 

	[абй’ат’]
	4) 

	[ак’и]
	5)



Б) Найдите в тексте слова, соответствующие схемам морфемного разбора (по одному слову к каждой схеме):
	Корень+соед.гласная+корень+суффикс+окончание
	6) 

	Корень+корень+окончание
	7)

	Приставка+корень+суффикс+окончание
	8)

	Корень+суффикс
	9)

	Корень+окончание
	10)



Ответ 
А) Найдите в тексте слова, соответствующие транскрипции, приведенной ниже, и выпишите словосочетания с этими словами, где это возможно.
	[л’от]	
	1) (царил) лёд. Примечание: слово «царил» учащиеся могут не выписывать, так как это грамматическая основа, а не словосочетание. 

	[распрастран’оным]	
	2) наиболее распространенным

	[коснаво]	
	3) косного мышления/костного мозга

	[абй’ат’]
	4) объять

	[ак’и]
	5) реки Оки


По 1 баллу за каждое верно выписанное слово при условии верного словосочетания (если словосочетание возможно). Всего 5 баллов. 
Б) Найдите в тексте слова, соответствующие схемам морфемного разбора (по одному слову к каждой схеме):
	Корень+соед.гласная+корень+суффикс+окончание
	6) землеройками

	Корень+корень+окончание
	7) мультфильмов

	Приставка+корень+суффикс+окончание
	8) проживает

	Корень+суффикс
	9) хорошо

	Корень+окончание
	10) отряд


По 1 баллу за каждое верно выписанное слово. Всего 5 баллов.
Примечание: слова могут быть иными, главное, чтобы они соответствовали схемам (при сомнении сверяться со словарями). 
Всего 10 баллов. 
6

